

Rohtas Mahila College , Sasaram

Dr. Shahla Bano
Dept of Urdu

Course:-B.A part II Hons paper 4th(2019-20)

Book:-Urdu ki Do Masnaviyan

Topic:-Masnavi k Ajzaaye Tarkeebi

5 बुधवार

مثنوی ایک فنظوم داستان ہے۔ اس کے اسرار و حیرت انگیزی میں ہیں جو داستان کے ہونے سے پہلے۔ جس میں قصہ باہلاٹ، کردار نگاری، فنظوم نگاری، معاشرت نگاری، زبان، مافوق الفطرتی عناصر وغیرہ ہوتے ہیں۔ مثنوی طبری کا لفظ ہے۔ جس کے معنی دو سطرے یا دو زبان کا ہونا ہے۔ شعری اصلاح میں مثنوی ان اشعار کو کہتے ہیں جس میں تین سطرے ایسے دو لہروں میں واقع ہو رہتا ہے۔ اور اس میں اشعار کی تعداد محدود نہیں ہوتی اور مسلسل کہانی بیان کی گئی ہے۔ مگر پوری مثنوی ایک ہی جگہ نہیں ہوتی ہے۔ موضوع کے اعتبار سے مثنوی کا میدان سنت و سیرت ہے۔ اس میں رزم و بزم، داستان حسن و عشق، تصوف، فلسفہ، مذہب و اخلاقی، مناظر قدرت، غرض ہر قسم کے مضامین نظر کے آگے آئے ہیں۔

مثنوی کا قصہ طویل طویل ہو سکتا ہے اور چھوٹا بھی۔ مثنویوں میں عام طور پر قصے کی بنیاد امیر شیرازہ جو اب میں کئی خوبصورت شہزادی کو دیکھتا ہے مائیس ملک کی شہزادی کی بارگاہ میں خوبصورتی کے بارے میں سنتا ہے اور اس کے حصول کے لئے جہد و جدوجہد کرتا ہے۔ انہر دووں سے جنگ کرتا ہے۔ طادوگر مٹیوں کے جان میں ایستائے۔ طرح طرح کی صعوبتیں سہتا ہوا وہ منزل مقصود تک پہنچتا ہے۔

6 گुरुوار

مثنوی قصے کے ساتھ فلمی قصے بھی ہوتے ہیں۔ مگر ایک اچھی مثنوی کے لئے ضروری ہے کہ اس میں جو واقعات بیان کیے گئے ہیں ان میں تشریح و تفسیر پایا جائے تاکہ داستان پوری طرح ختم میں آسکے۔ اس کے سلسلے میں یہ بھی ضروری ہے کہ جو مرکزی قصہ ہے اس پر زیادہ توجہ صرف کی جائے اور فلمی واقعات پر زیادہ زور نہ دیا جائے تاکہ دلچسپی اور وحدت کا اثر برقرار رہے۔

کردار نگاری کے حرکت و عمل سے قصہ آگے بڑھتا ہے۔ مثنویوں میں حقیقی کردار بھی ہوتے ہیں اور مثالی بھی۔ عام طور پر مثنویوں میں بادشاہ، وزیر، مستزادے، شہزادوں کا قصہ بیان لیا جاتا ہے۔ اس میں طادوگر، طادوگر مٹیوں کی طرح کردار میں ہمارے سامنے آتے ہیں حقیقی کردار ہیں معاشرتی مثنویوں میں ملے ہوئے ایسے ایسے مثنوی موز و گداز، زہر عشق وغیرہ میں۔ ان مثنویوں کے کردار ہمارے درمیان گھومتے ہیں۔ ان کی پیشکش اس طرح ہوتی ہے کہ یہ کردار جس جگہ سے نظر آئے ہیں۔ ان کے علم میں، علم ملول ہیں ان کی خوشی میں ہم فوش مثنوی میں یوں نویت کے کردار ہوتے ہیں۔ مگر عام طور پر یہ ہوتے ہیں۔

۳ مکر کبھی کبھی وزیر زادی مادر زاد کے لیے **3 سوموار**

عید اعلیٰ اور کبھی اعلیٰ میں جائے میں کبھی کبھی وزیر زاد کا کلمہ اللہ -
اس میں طرح مشنوی میں درکار کی خاصیت ہوتی ہے۔ ہر فرد کا ذکر اس
زبان میں کیا جائے کہ اس کی تمام اہمیت اور خصوصیت واضح طور پر
واضح ہے۔ بنیاد خواہ اصلیت پر مبنی اور اوصاف کا نقشہ ذہن پر مرتب ہو جائے
معاشرت نگاری، واقعات نگاری اور خصوصیت
خواہ نگاری کے۔ واقعات کی بنیاد خواہ اصلیت پر مبنی ہونا چاہیے
بیان اس انداز میں کیا جائے کہ میرے والد کی نظر میں اپنے تصور کے لئے اس
عید میں یہ بھی ضروری ہے کہ جس عید مادور کے کئی کا تعلق ہو اس عید کے طرز
معاشرت، لوگ، رسم و رواج کی طرف سے کسی بھی پوری طرح مشنوی میں بیان
کئے۔ اس لئے کہ یہ معلومات ہمیں کسی دوسرے صنف سے نہیں مل سکتی۔ یہی الہیہ
کی سہولت کے معاشرت کی زبانہ تصور نگاری کی وجہ سے ہے۔

۴ **لوہ** مشنوی میں چونکہ قصہ بیان ہوتا ہے اور جاری پورا حصہ سمجھنا
چاہیے اور واقعہ چونکہ نظم میں ہوتا ہے اور رنگینی میں ہونے کے اسلئے
بیان میں مختصر پیدا ہونے کا امکان رہتا ہے۔ مشنوی کی زبان و بیان رواں دواں
ہونی چاہئے۔ یاغ و بہار کی اسی خصوصیت صرف اس کی زبان کی

4 منگلوار

وہ ہے۔ مکر الہیہ کو بھی اردو سنائے اور ماقدون نے بھی موشی کی طرحی صفت
جس میں نے کہا بیان اور رواں زبان استعمال کی وہ مشور ہوئی۔ مکر الہیہ
گلزار منہ، زم زم عشق، ماسوز و گرانہ مشنویان اس میں حوصلہ دہی اور رواں دواں
زبان کی وہ مشور ہوئی۔ اسلئے کہ قصہ طے کتنا ہی دلچسپ ہوں نہ ہو
اگر اس کی زبان نامانوس اور بوجھل ہوگی تو قصے کو سلیقے سے بیان نہ کیا جائے گا
تو وہ ناکام ہو جائیگی۔ مشنوی کی مقبولیت کا دار و مدار زبان اور خوبصورت انداز
بیان پر ہوتا ہے اسلئے مشنوی کی زبان صاف اور رواں دواں ہونی چاہئے۔

فوق الفطری کے معنی میں مکر الہیہ
عنا عمر کا بھی دخل ہوتا ہے۔ جن، دل، پیری، مادہ گریباں، طلسمی کھوڑا، مادہ کے
تالاب۔ خود کو اور اڑدے۔ یہ مشنوی کے قصے کو آگے بڑھانے میں معاون ہوتے ہیں۔
اور جس کی فضا قائم ہوتی ہے۔ دلچسپی بڑھتی ہے۔ اسی لئے مکر الہیہ میں بھی یہ
مافوق الفطری بیانات موجود ہیں۔ اور مکر الہیہ میں بھی۔ اور ناکہ میں سوز و گداز
واحد ہی کیفیت سے دور ہے۔ مشنوی میں عذبات نگاری اور فن نگاری
کی خاصیت ہے۔ جب مکر زادہ جلد کے دوران مشنوی کے کارناہ اور ناکہ
تالاب کی فضا کا منظر، مادہ کوں کے خوفناک سہارے، حسد، کینہ اور

مکر الہیہ میں مشنوی کا منظر، یاغ و بہار کی اعلیٰ کی خصوصیت ہے